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Interpellation  

till utbildningsnämndens ordförande 

 

 

 

 

Feministiskt självförsvar på gymnasiet 

 

Enligt en studie i Roks (riksorganisationen för kvinnojourer och tjejjourer) 

rapport Kvinnors trygghet - ett jämställt samhälle fyllt av våld (2022) 

rapporterar 42 procent av alla kvinnor att de utsatts för hot, fysiskt våld 

och/eller sexuellt våld av någon vuxen man eller jämnårig kille före sin 15-

årsdag. Av kvinnor 18 till 24 år rapporterar 39 procent att de utsatts för hot, 

fysiskt våld eller sexuellt våld det senaste året. Det könsbaserade våldet mot 

tjejer är ett enormt samhällsproblem, inklusive i Botkyrka. Det innefattar allt 

från skällsord, sexuella trakasserier, till våld i hederns namn. Många tjejer 

undviker nedsläckta gator, eller håller nycklarna mellan händerna på vägen hem 

på kvällarna.  

 

Sandviken införde feministiskt självförsvar som valbar kurs i kommunens 

gymnasieskola år 2002. Feministiskt självförsvar är en tjejseparatistisk praktik 

som utgår från att bemöta det könsbaserade våldet som tjejer utsätts för. 

Försvaret är verbalt, mentalt, och fysiskt. Det omfattar kroppsspråk, 

röstövningar, gränssättning, och diskussioner om jämställdhet. Syftet är att ge 

tjejer verktyg som stärker deras självkänsla, förståelse för könsbaserat våld, och 

handlingskraft för att hantera situationer som kan förekomma.  

 

År 2004 kom ett medborgarförslag om obligatoriskt feministiskt självförsvar i 

Botkyrkas högstadie- och gymnasieklasser. Den dåvarande barn- och 

utbildningsnämnden, Ungdomsfullmäktige, och elevrådet på Alby gymnasium 

såg att det fanns möjlighet för detta, då skolorna inom ramen för läroplanen och 

jämställdhetsplanen skulle kunna erbjuda självförsvarsträning som valbar kurs. 

Dåvarande kommunfullmäktige beslutade att anse medborgarförslaget besvarat, 

i stället för att bifalla, med hänvisning till att det är upp till skolorna att bedöma 

om det är ”effektivt” eller inte utifrån deras förutsättningar.  

 

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor:  

 

1. Vilka åtgärder kommer du ta för att kommunens skolor ska motverka 

könsbaserat våld mot tjejer? 

 

2. Hur ser du på feministiskt självförsvar i skolan som en strategi för att 

gynna jämställdhet och stärka tjejers trygghet? 

 

3. Har du kännedom om kommunens högstadie- eller gymnasieskolor har 

undersökt möjligheterna att införa feministiskt självförsvar som valbar 

kurs, eller om någon skola har genomfört det?  

 

4. Om inte någon skola undersökt sådana möjligheter – vad är orsaken? 
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